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Rechenprobe fiir die Hohenunterschiede der
trigonometrischen Punkte.

Die algebraische Summe der gegenseitig bestimmten Hohen-
unterschiede h, und h, zweier trigonometrischer Punkte kann,
wie nachstehend gezeigt wird, in einfacher Weise direkt berech-
net werden und so zur Kontrolle fiir die Berechnung dienen.
Der mathematische Ausdruck fiir h, + h, lautet:

h, +h,=D(tge, +tga,) + (I, + ER—S,) + (I, + ER—S,)

I. Teil. 2. Teil.
Fiir den 1. Teil dieses Ausdruckes ist sehr gendhert zu setzen:
D.( T a)
©.cos?a '’
% — Y%y . . . .
wo o der Kiirze wegen fiir Ty eingefiihrt ist. Bei kleineren

Winkeln o und bei geringen Unterschieden der Absolutwerte a,

0. :
und «, kann unbedenklich an Stelle von 1—2—“3 der eine der

beiden Winkel o, oder «, gesetzt werden.
Der zweitc Teil obigen Ausdruckes soll durch Umstellungen,
welche zu neuen Additionen fiihren, in die Form
(I, T+ )— (@6, +S,) +2ER
gebracht werden.
Der so gewonnene neue Ausdruck fiir h, + h, lautet nun:

D.(x, +2,)
e o +{ tL)— (S, tS,)t+ 2(E—R)
1; Teil. 2x Teil. -

Der erste Teil dieses Ausdruckes bildet eine Kontrolle fiir
die Berechnung der Gréflen D.tga, und D.tga,, weil er der
algebraisch zu bildenden Summe D .tga, + D.tga, gleich zu
setzen ist. Der zweite Teil kontrolliert die Additionen I, + ER-S§,
und I, +— ER-S,. Der ganze Ausdruck stellt die Proberechnung
fiir die algebraische Summe h, + h, und somit auch der einzeln
berechneten Hohenunterschiede h, und h, dar. Nicht aufgedeckt
werden hierbei natiirlich allfallige, durch falsches Eintragen der
Elemente in das Berechnungsformular entstehende Fehler.

Der erste Teil des Ausdruckes ist bequem mit dem Uni-
versalrechenschieber von Nestler zu rechnen. Durch die Anord-

h, + b, =
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nung der Teilungen ist es hier moglich, den aus der trigono-
metrischen Berechnung zu entnehmenden Wert log D direkt
verwenden zu kénnen.

Beispiel : Proberechnung :
m m

A 173 o1 = —1° 31" 49" L=+ 1,24 L=+ 133 I + I = 42,57
ER=+_ Ll ER=+_LI11 2ER = +2,22
log D = 3,605,031 + 235 + 2,44 +4,79
—S:=— 2,00 —Si=— 2,00 |-~(S14Sz) = —4,00
4 4885 + 0,44 40,79
AlTd o =+1°31" 13" D tgow = —107,60 | D.tgae=+10690 |D. (m + %) _ 070
a4 a2 = — 36" hi = —107,25 he = +4+107,34 | %.cos’w e
hi 4+ he = 40,09 hi+ h: = 4-0,09

Ziirich, im Juni 1919.

Statik der Luft=Seilbahnen.

W. Leemann.

Von C. Zwicky, Professor an der Eidgen. Technischen Hochschule Ziirich.

(Fortsetzung.)

Damit folgt dann ferner fiir einen beliebigen Zwischenpunkt P,
sowie speziell fiir die Bogenmitte M:

Punkt P M (11)
Abszisse X = X, + Ax X =X, + |
\( Ax 1 !
“ Argument © = 9, +-;— ¢ = 12 (py + 9¢p)
| Neigung pp = S o Py = Cin ¢ :
| Bogenstiick As = a (pp—p,) As = a.(py — Pa) |
| Steigung Ay=2a (Cod 9 — G038 g,) |dy=a (Cod8 v — Co3 9,)

h h
Seildurchhang p = ik Ax — Ay 2 == e Ay

b) Indirekte Bestimmung der Kettenlinie aus I, h und pa,

Durch die Neigung pa = sin ga sind zundchst auch g
Sodann ergibt sich fiir das un-

&in pa und CGo

8 o) gegeben.

Ax

bekannte Argument ¢g mittelst der Neigung p der Sehne A B:
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